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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Формування емоційного інтелекту учнів 

початкової школи представляє собою ключову проблему для розвитку освітньої 

системи України. Неможливо досягти навчальних цілей у школі без створення 

безпечного емоційного середовища.Володіння емоційним інтелектом сприяє 

успішній соціальній адаптації дітей. Здатність ефективно взаємодіяти з 

оточуючими, вирішувати конфлікти та розуміти емоції інших осіб є ключовими 

для формування позитивних взаємин у шкільному середовищі. Сучасне 

суспільство вимагає від людей не лише технічних навичок, а й здатності 

успішно співпрацювати з іншими, вирішувати проблеми та взаємодіяти на 

емоційному рівні. Розвиток емоційного інтелекту – запорука успішного 

навчання.  

Емоції допомагають нам краще зрозуміти світ навколо нас. Коли ми 

емоційно залучені до чогось, то краще запам'ятовуємо цю інформацію і легше 

формуємо нові знання. Емоції також мотивують нас до навчання. Коли ми 

відчуваємо щось сильне, наприклад, радість або захоплення, ми хочемо 

дізнатися більше про те, що викликало ці емоції. 

Вивчення «емоційного інтелекту» є новим напрямком дослідження в 

педагогіці та психології. Мислення знаходиться в прямій залежності від емоцій. 

Завдяки мисленню та уяві дитина зберігає в пам’яті образи минулого і 

майбутнього, а також емоційні переживання, пов’язані з ними.  

Емоційний інтелект об’єднує в  собі вміння розуміти свої емоції та емоції  

інших людей. Його значення важко переоцінити, оскільки без емоцій, без 

уміння їх проявляти в тій чи іншій ситуації, дитина не може гідно 

функціонувати в середовищі, яке її оточує. Емоційний інтелект дитини 

проявляється в самоповазі, співчутті, емоційній стійкості, оптимізмі, 

взаємозв’язку почуттів і розуму.  
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Формування емоційного інтелекту учнів початкової школи засобами 

мистецтва знаходять своє відображення в наукових розвідках як вітчизняних, 

так і зарубіжних методистів.  

Відомий дослідник І. Гербич  [17] аргументує, чому потрібно розвивати 

емоційний інтелект і описує з чого необхідно почати розвиток. Психолог Е. 

Носенко [54]  аналізує  та описує емоційний інтелект як соціально значущу 

інтегральну властивість кожної особистості. Такі науковці, як Г. Березюк [4] ,  

О. Вайпан [6] , І. Ільїн [30] , Н. Овсієнко [57] , К. Подольна [60]  виділяють 

теоретичні та методичні аспекти формування емоційного інтелекту учнів 

початкової школи. 

 Значний вплив на емоційний стан людини має мистецтво. Це взаємодія 

може бути дуже глибокою та особистою, а різноманітні форми мистецтва 

можуть викликати різні емоції та відчуття. Мистецтво ефективно впливає на 

людину, бо завдяки своїй універсальності плідно розвиває її емоційно-чуттєву 

сферу, поглиблює знання, відображає візуальний і сенсорний досвід, формує 

загальну та естетичну культуру.  

Педагогічні аспекти використання мистецтва з метою впливу на 

особистість дитини, розвитку її емоційного інтелекту були предметом 

дослідницької уваги як теоретиків так і практиків. Так, В. Вільчук [10],  

І. Демченко [20] , М. Кириченко [33]  , В. Проців [64] ,  О. Руденко [66]  

описують емоційний інтелект учнів початкової школи через засоби мистецтва, а 

Л. Вовчук [13] , В. Іванова [29],  О. Ільченко[31] окреслюють розвиток 

емоційного інтелекту засобами  арт-методів.  

Емоційний інтелект є ключовим елементом для досягнення особистого та 

професійного успіху, а його розвиток має важливе значення в різних сферах 

життя. 

Актуальність і недостатня дослідженість цієї проблеми в науковій 

літературі й зумовила вибір теми дослідження «Формування емоційного 

інтелекту учнів початкової школи засобами мистецтва». 



5 

Об'єкт дослідження: процес формування емоційного інтелекту учнів 

початкової школи. 

Предмет дослідження: педагогічні умови формування емоційного 

інтелекту здобувачів початкової освіти на заняттях мистецтва.  

Мета дослідження:  теоретично обґрунтувати і розробити методичні 

рекомендації щодо формування емоційного інтелекту учнів початкових класів 

засобами мистецтва.  

Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання: 

− розкрити сутність, зміст та характер поняття «емоційного інтелекту»  

дитини, етапи та напрями формування емоційного інтелекту в початковій 

школі; 

− охарактеризувати основи формування емоційного інтелекту на уроках 

мистецтва ;  

− описати методику формування емоційного інтелекту учнів початкової 

школи засобами інтерактивних технологій ; 

− проаналізувати арт – терапію як один з інструментів розвитку 

емоційного інтелекту на уроках мистецтва ; 

− розробити методичні рекомендації щодо формування емоційного 

інтелекту здобувачів початкової освіти . 

Для реалізації поставлених завдань використовувались у комплексі 

теоретичні та емпіричні методи дослідження. 

Теоретичні: вивчення й аналіз педагогічної та психологічної літератури в 

розгляді досліджуваної проблеми; аналіз джерел, навчальних програм, 

шкільних підручників та методичних посібників з педагогіки. 

Емпіричні: спостереження за освітнім процесом у початковій школі на 

уроках мистецтва, бесіди з вчителями та учнями початкових шкіл з метою 

моделювання практичних порад та рекомендацій щодо формування емоційного 

інтелекту учнів початкової школи. 
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Теоретичне значення та новизна: На основі вивчення наукових джерел 

розкрито сутність та зміст понять «емоційний інтелект», «арт-терапія», 

«інтерактивні технології». Охарактеризовано етапи та напрями формування 

емоційного інтелекту в учнів початкової школи.  

Практичне значення дослідження. Здійснено діагностику щодо 

визначення рівня емоційного інтелекту учнів.  Запропоновано методичні 

рекомендації  щодо формування емоційного інтелекту учнів початкової школи.  

Апробація результатів дослідження відображена у праці: 

Романів І. , Новосельська Н., Формування емоційного інтелекту учнів 

початкової школи засобами мистецтва./ Збірник тез доповідей учасників V 

Всеукраїнської (з міжнародною участю) науково-практичної конференції 

молодих учених. – Харків: Харківський національний педагогічний університет 

імені Г. С. Сковороди, 2023. – 361с. – С. 340-343. 

Структура дослідження.  Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до кожного розділу,загальними висновками, списку використаних 

джерел, що нараховує 80 найменувань та додатків. Загальний обсяг - 104 

сторінки, з них основного тексту – 61 сторінка.   
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, у своєму магістерському  дослідженні на тему «Формування 

емоційного інтелекту учнів початкової школи засобами мистецтва» ми досягли 

поставленої мети за допомогою розв’язання  наступних завдань:  

На основі досліджених джерел розкрили сутність та  зміст поняття 

«емоційного інтелекту»  дитини, етапи та напрями формування емоційного 

інтелекту в початковій школі. 

Емоційний інтелект - це здатність людини розуміти і керувати власними 

емоціями, а також розуміти і реагувати на емоції інших людей.  

Розвиток емоційного інтелекту дитини можна розділити на три етапи: 

1.Самосвідомість. Це фундамент, на якому будується все інше. Дитина 

вчиться розуміти свої емоції, почуття та потреби. Вона може називати свої 

емоції, розуміти, чому вона їх відчуває, і як вони впливають на її поведінку. 

2.Саморегуляція. Це важливий навик, який допомагає дитині справлятися 

зі стресом, конфліктами та іншими труднощами.  Дитина може стримувати свої 

емоції, коли це необхідно, і знаходити здорові способи їх вираження. 

3.Соціальна емпатія. Дитина вчиться розуміти емоції інших людей, 

співпереживати іншим, розуміти їхні почуття та потреб, що  дозволяє їй  

будувати здорові стосунки з іншими людьми. 

Охарактеризували основи формування емоційного інтелекту на уроках 

мистецтва. 

Розвиток емоційного інтелекту учнів початкової школи може 

здійснюватися за допомогою різноманітних методів і засобів, таких як : групова 

робота, проєкти,  вправи на розвиток емпатії, рольові ігри, відкритий діалог, 

мистецькі та креативні завдання.  

Описали методику формування емоційного інтелекту учнів початкової 

школи засобами інтерактивних технологій. 
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Ефективні методи навчання на уроках  мистецтва в початковій школі 

включають в себе різноманітні форми взаємодії, такі як інтерактивні 

обговорення , казки, аналіз відеосюжетів, творча робота як на індивідуальному, 

так і на груповому рівні (включаючи спільний спів, танець, малювання, 

експерименти з природними матеріалами, пантоміму, фізичні вправи, 

декламацію), а також використання елементів арт-терапії та інтерактивних 

методів навчання, які спонукають до активної комунікації для обміну знаннями 

та ідеями в атмосфері доброзичливості та взаємної підтримки. 

Інтерактивні засоби навчання є цінним доповненням до традиційних 

методів навчання. Вони допомагають учням розвивати критичне мислення, 

аналізувати інформацію, вислуховувати альтернативні думки і приймати 

рішення. Вони також допомагають учням стати суб’єктами навчання і брати 

активну участь в освітньому процесі. 

Організували емпіричне дослідження на базі  приватної школи GlobalKids  

з метою визначення рівня сформованості емоційного інтелекту учнів 

початкової школи  . В дослідженні брали участь 14 учнів першого класу.  

У  результаті проведеної роботи нами було виявлено високий рівень 

емоційного інтелекту у 5 дітей . Вони показали високу здатність сприймати та 

відчувати емоції, як свої власні, так і іншої людини, регулювати власні емоції 

та направляти їх на допомогу собі під час уроку. 7 дітей показали середній 

рівень емоційного інтелекту. 2 дітей  мали низький рівень, що свідчить про їх 

неспроможність контролювати свої емоції, описати їх в конкретний момент.   

  Учні першого класу приватної школи GlobalKids  позитивно та 

оптимістично налаштовані до школи та вчителів, дружні до однолітків та 

прив’язані до родини. Вони досить відкриті до оточуючих їх людей, можуть як 

радіти, так і сумувати, але в межах норми. 

Проаналізували арт – терапію як один з інструментів розвитку 

емоційного інтелекту на уроках мистецтва та розробили   методичні 
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рекомендації щодо формування емоційного інтелекту здобувачів початкової 

освіти. 

Арт-терапія - це цінний інструмент, який може допомогти учням 

початкової школи розвинути емоційний інтелект і впоратися зі своїми 

емоціями. 

Методи арт-терапії в початковій школі допомагають учням висловити 

свої внутрішні переживання і емоції, які вони можуть не вміти або не хотіти 

висловити словами. Учні через свої творчі роботи проєктують свої внутрішній 

світ.  Арт-терапія може бути використана для опрацювання як позитивних, так і 

негативних емоцій. Наприклад, учень може намалювати картину своєї мрії, щоб 

висловити свої позитивні емоції, або він може намалювати картину свого 

страху, щоб впоратися з ним. 

Арт-терапія є ефективним способом розвитку емоційного інтелекту учнів. 

Вона допомагає учням: 

• Розуміти свої емоції. 

• Керувати своїми емоціями. 

• Спілкуватися про свої емоції з іншими людьми. 

Дослідили  педагогічні умови формування емоційного інтелекту 

здобувачів початкової освіти на заняттях мистецтва.  

У процесі навчання мистецтва для формування емоційного інтелекту 

учнів початкової освіти можна враховувати ряд педагогічних умов: 

1.  Позитивне середовище. Педагог може створити атмосферу, в якій учні 

відчуватимуть комфорт і зможуть вільно виражати свої емоції. Важливо 

сприяти взаєморозумінню та відкритому спілкуванню. 

2. Стимулювання творчого самовираження: давати учням можливість 

виражати свої почуття та думки через творчі завдання в мистецтві. Це 

може включати малювання, скульптуру, танець чи інші види творчості. 

3. Використання мистецьких творів як засобу відображення емоцій. Аналіз 

та обговорення творів мистецтва може сприяти розумінню та вираженню 
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різних емоцій. Учні можуть ділитися власними враженнями від твору та 

обговорювати їх з однокласниками. 

4. Використання рольових ігор та драматизації: Це дозволяє учням відчути 

та виразити різні емоції через відтворення ролі або сценарію. Це може 

зміцнити їхнє розуміння та управління емоціями. 

5. Індивідуальний підхід до кожного учня.  

6. Формування позитивного ставлення до помилок, стимулювання учнів 

розглядати помилки як частину творчого процесу та можливість для 

особистісного зростання. 

Ключ до розвитку емоційного інтелекту - це створення безпечної і 

підтримуючої атмосфери, в якій учні відчувають свободу вираження своїх 

емоцій та думок через мистецтво. 

Важливо пам'ятати, що емоційний інтелект розвивається поступово і 

потребує систематичного підходу. Спільна робота шкільного колективу, батьків 

та учнів може сприяти успішному розвитку цього важливого аспекту освіти. 
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